

КАВКАЗЪ

1895.

(Пятидесятый годъ изданія).

„КАВКАЗЪ“

Редакторъ-издатель Ю. Н. МЮЛЮТИНЪ.

Подписная цѣна.

	Городская.	Иногородная.	Заграничная.
На 12 мѣсяцевъ	11 р. 50 к.	13 руб.	18 р. 40 к.
» 11 »	11 » —	12 »	—
» 10 »	10 » —	11 »	—
» 9 »	9 » —	10 »	—
» 8 »	8 » —	9 »	—
» 7 »	7 » —	8 »	—
» 6 »	6 » —	7 »	10 »
» 5 »	5 » —	6 »	—
» 4 мѣсяца	4 » 50 »	5 »	—
» 3 »	3 » 50 »	4 »	6 »
» 2 »	2 » 50 »	3 »	—
» 1 мѣсяць	1 » 50 »	1 »	2 »

Подписка принимается съ перваго числа каждаго мѣсяца на всѣ сроки отъ одного до двѣнадцати мѣсяцевъ.

Желающіе подписаться съ разсрочкою вносятъ 2 р. при подпискѣ и по 1 р. къ первому числу каждаго слѣдующаго мѣсяца до погашенія всего причитающагося платежа.

Плата за объявленія (со строки пегита или занимаемаго ею мѣста). На послѣднихъ страницахъ: съ мѣстныхъ объявленій (кавказскихъ)—8 коп., съ прочихъ—10 коп., за каждый разъ. На первыхъ страницахъ—двое. За большія или многократныя объявленія по соглашенію. За разсылку особыхъ приложений 8 рублей съ тысячи.

Подписка и объявленія принимаются въ конторѣ „КАВКАЗЪ“—Тифлисъ, Дворцовая улица, домъ тифл. двор. зем. банка.

Частичныя объявленія изъ С.-Петербурга, Москвы, Царства Польскаго, Прибалтійскаго края и за границы принимаются исключительно въ Центральномъ конторѣ объявленій торговаго дома Л. и Ф. Метцель и Ко въ Москвѣ (Мясницкая, домъ Спиридонова) и въ его отдѣленіи въ С.-Петербургѣ (Большая Морская, № 11).

При конторѣ газеты „КАВКАЗЪ“ принимается подписка на телеграммы „Россійскаго телеграфнаго агентства“.

СОДЕРЖАНІЕ № 176.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Телеграммы.

Городскія вѣсти.

Горькая вѣсть.

Кавказскія вѣсти.

Степныя вѣсти.

Вѣсти изъ внутреннихъ областей.

Вѣсти изъ русской Азіи.

Заграничныя вѣсти.

Обзоръ нашей печати.

Экономическая хроника.

Критика и библиографія.

Справочный отдѣлъ.

КАЗЕННЫЯ И ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Фельетоны.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Въ № 107 „Собранія узаконеній и распоряженій правительства“ напечатано:

798. О сведеніи приморскихъ сотенъ въ приморскій конный дивизионъ и объ образованіи управленія восточно-сибирской линейной бригады.

799. Объ усиленіи медицинскон части въ Императорскон тувинскон и сестромордовскон оруженныхъ и петербургскон патронномъ заводѣхъ.

800. О введеніи въ кавалеріи патронной сумки новаго образца; о присвоеніи нижнимъ чинамъ, при службѣ на самокатахъ, кожаныхъ подсалоновъ, и о введеніи въ гвардейскон пѣхотѣ снаряженія новаго образца.

801. О формѣ обмундированія финляндскаго и кавказскаго стрѣлковыхъ летучихъ артиллерійскихъ парковъ и о присвоеніи при шашкѣ офицерскаго темляка нижнимъ чинамъ казачьихъ войскъ, служащихъ по общественному станичному управленію.

802. О присвоеніи камеръ-пажей спеціальнаго класса пажескаго Его Императорскаго Величества корпуса и юнкерамъ пѣхотныхъ военныихъ училищъ, при 3-лн. винтовкѣ образца

1-е іюля; директоръ кубанской учительской семинаріи статскій совѣтникъ Кривцовъ, съ 10-го; директоръ кубанской гимназіи действительный статскій совѣтникъ Столяковъ, съ 25-го; инспекторъ тифлискаго женскаго заведенія св. Нины статскій совѣтникъ Крупениковъ, съ 27-го и директоръ еискаго реальнаго училища действительный статскій совѣтникъ Челочевъ, съ 30-го іюня 1895 г., всѣ на 28 дней; инспекторъ батумскаго городского училища коллежскій асессоръ Мачавариани на два мѣсяца, съ 20-го іюня; инспекторъ владикавказскаго Ольгинской женской гимназіи статскій совѣтникъ Иудавцевъ; исправляющая должность начальница 3-й женской гимназіи Вильгельмина Струве и учитель-инспекторъ городскихъ училищъ: Нухинскаго—коллежскій совѣтникъ Нобешавидзе и Пушкинскаго—надворный совѣтникъ Тузовъ; всѣ на лѣтнее канікулярное время.

Отчисленія, согласно прошенію, отъ званія почетнаго члена почетнаго совѣта владикавказскаго графа Лорисъ-Меликова ремесленнаго училища Виссаріонъ Чернышевскій.

Отъ навазскаго горнаго управленія, на основаніи 290 ст. VII т. уст. горн. изд. 1893 года, сѣмъ объявляется, что управленіемъ государственными имуществомъ Кутаисской губерніи выдано горнопромышленнику дворянину Ивану Ивановичу Булатову свидѣтельство отъ 13-го іюня сего 1895 года за № 7292 срокомъ съ этого-же числа вперед на пять лѣтъ, на развѣдку мѣсторожденій свинцовыхъ и цинковыхъ рудъ въ Маранди-Беглевано-Чхальской дачѣ, Батумскаго округа, Кутаисской губерніи, въ 2-хъ участкахъ: первый по ручью Хонджерипш-Опуге, въ одной верстѣ отъ мельницы, находящейся на пути изъ отсѣлка Недзія и второй—около поселка Суджана въ 130 саж. вверхъ по горѣ отъ дома Абаши.

Въ четвергъ, 6-го іюля, седьмая гастроль артиста Императорскыхъ театровъ М. М. ПЕТИПА и артистки Л. П. ПЕТИПА. Въ пользу наденнаго пріюта представлено будетъ: „Общество поощренія скуки“, ком. въ 3-хъ д., Крылова. „МОЛЧАНІЕ“, ком. въ 1-мъ актѣ, Билибина. Начало ровно въ 9 час. вечера. 159 1.

Изь области велосипеднаго спорта. Г-жа АкрANOва, о путешествіи которой мы сообщали въ № 171 нашей газеты, 4-го іюля на велосипедѣ-же возвратилась въ Тифлисъ.

Смѣлой путешественникъ были устроены въ Владикавказѣ торжественная встрѣча и сердечные проводы. При прощаніи къ велосипеду ея председателемъ общества владикавказскихъ велосипедистовъ былъ прикрѣпленъ серебряный вызолоченный, окруженный дубовымъ вѣнкомъ, изъ которой работы шитое со слѣдующею надписью: Л. П. АкрANOва, первой велосипедистки, проѣхавшей черезъ Кавказскій хребетъ, отъ владикавказскихъ велосипедистовъ. 29-го іюня 1895 года.

Отдѣленіе азовско-донскаго банка. Съ 1-го августа открывается въ Тифлисъ отдѣленіе азовско-донскаго банка, одного изъ самыхъ солидныхъ русскихъ банковъ, въ кругѣ дѣятельности котораго входятъ всѣ центральныя города, съ развитою фабрично-заводскою промышленностью, а также и многіе города Франціи, Германіи, Австріи, Турціи, Америки и т. д. Основной капиталъ банка 5.000.000 руб., годовою же оборотъ всѣхъ отдѣленій простирается до нѣсколькихъ миллиардовъ руб. Управляющимъ отдѣленіемъ въ Тифлисъ назначенъ управляющій ставропольскимъ отдѣленіемъ Николай Николаевичъ Никоновъ, который предлагаетъ поставить отдѣленію банка сохемъ на иныя началахъ, чѣмъ другіе здѣшніе банки. Прежде всего банкъ, для удобства публики, будетъ производить операціи—какъ текущею счеда, такъ ссуды и переводы—не только днемъ, но и по вечерамъ. Независимо того, г. Никоновъ организуетъ при банкѣ коммерческое бюро, котораго ни въ одномъ мѣстномъ банкѣ нѣтъ, а именно: чтобы дать возможность сельскимъ хозяевамъ избѣгнуть чрезмѣрной эксплоатации ихъ равными ростоциками, берущими алчные %/о, каждый желающій продать что либо изъ своихъ произведеній въ сыромъ или обработанномъ видѣ получить возможность передавать ихъ на складъ въ банкъ, который за тѣмъ уже будетъ сообщать о предметахъ, имѣющихся для продажи, циркулярно во всѣ свои отдѣленія; при желаніи продавца, можетъ быть выдаваемо и ссуда подъ товаръ. Кромѣ того, и отъ русскихъ и заграничныхъ фабрикантовъ также будутъ присылаться для продажи товары въ Закавказье.

Привѣтствуя это новое у насъ начинаніе, мы, съ своей стороны, только можемъ пожелать банку полнаго успѣха и процвѣтанія на Кавказѣ въ пользу мѣстнаго населенія.

Фальсификація кваса вредными веществами. На дняхъ приставъ 7-го участка препроводилъ въ городскую лабораторію для изслѣдованія боченокъ квасу и бутылку съ какою-то жидкостью, которой разнощикъ приправлялъ свой квасъ.

По изслѣдованію оказалось, что этотъ квасъ приготовленъ раствореніемъ въ водѣ сахара, неочищенной сѣрной кислоты, содержащей свинецъ, анилиновой краски, которая окрасила квасъ въ красный цвѣтъ и все это было подмѣнено для аромата малиновой эссенціей. Бутылка-же содержала въ себѣ растворъ воды. Смѣшеніемъ этого раствора съ квасомъ получалась муссирующая жидкость, которая содержала въ себѣ глауберовую соль (отъ соды и сѣрной кислоты), а извѣстно, что послѣдняя вызываетъ разстройство желудка. Теперь, когда у насъ въ городѣ распространена дисентерія, пріемъ во внутрь такихъ прохладительныхъ напитковъ, не говоря уже о томъ, что сѣрная кислота, въ особенности неочищенная, сама по себѣ не можетъ быть терима въ пищевыхъ и питьевыхъ продуктахъ, нужно признать безусловно вреднымъ. А сколько такихъ разстраивателей здоровья обывателей безнаказанно практикуютъ у насъ въ городѣ?

Вниманію управы. Намъ просятъ обратить вниманіе городской управы на антисанитарное состояніе Орловской улицы и Косого переулка въ 4-мъ участкѣ; на этихъ улицахъ валяется всякій мусоръ и дохлая птица, которая отъ сильныхъ лѣтнихъ жаровъ разлагаются и издаютъ зловоніе кругомъ. Кромѣ того, въ Косомъ переулкѣ досаждаетъ заборы и примыкающіе къ нимъ стѣны совершенно покосившіеся и угрожаютъ паденіемъ. Слѣдовало-бы озаботиться устраненіемъ всѣхъ этихъ неудобствъ.

Пожаръ. 5-го іюля, около 5-ти часовъ пополудни, во Ходженской улицѣ, въ домѣ тифлискаго гражданина Захарія Исаевича Петрусова, во время варки пищи на канфоркѣ, загорѣлись стружки, находившіяся въ ашкѣ въ духѣ, откуда огонь перешелъ на стѣну кухни. Пожаръ потушенъ домашними средствами. Домъ Петрусова не застрахованъ, убытокъ самый ничтожный.

Несчастный случай. 4-го іюля на Автальской улицѣ, въ домѣ Мовшовича, съ балкона третьаго этажа сынъ интендантскаго чиновника Александръ Фелдъ, 6-ти лѣтъ, по своей неосторожности упалъ на улицу, получивъ сильные ушибы. Пострадавшій отправленъ въ Михайловскую больницу.

Помня карманника. 3-го іюля въ каравансарай Хосрова у проходиваго тифлискаго гражданина Исмаила Курбанъ-оглы тифлисскій гражданинъ Оганесъ Меликовъ, известный редакторъ, похитилъ изъ кармана бумажникъ съ восемью рублями, которые успѣлъ передать своимъ товарищамъ; пустой-же бумажникъ отъ Меликова отобранъ, а самъ овъ задержанъ.

Жертва Кумы. 3-го іюля нухинскій житель Ахмедъ-Гусейнъ-оглы привезъ къ спуску рѣки Кумы въ 8-мъ участкѣ, близъ Сѣнной площади, лошадь съ дѣвкою выгулялъ ее; въ это время подошелъ къ нему молодой туземецъ и попросилъ дать ему выкупить лошадь. Гусейнъ-оглы, ничего не подозревая, далъ лошадь; незнакомецъ въѣхалъ на середину русла рѣки и утонулъ вмѣстѣ съ лошадью. На другой день, 4-го іюля, около 3-хъ часовъ пополудни, у берега Кумы близъ Навтула выплылъ трупъ утопленника, который по всѣмъ признакамъ принадлежитъ тому человеку, который утонулъ въ 8-мъ участкѣ съ лошадью татавина, что подтверждается также павшимъ по рѣкѣ и трупомъ лошади. Трупъ незнакомца отправленъ въ анатомическій театръ Михайловской больницы.

Кавказскія вѣсти. Министръ финансовъ С. Ю. Витте, по слухамъ, дождедимъ до «Новостей», проведетъ осень на Кавказѣ, въ Боржомѣ.

Возстановленіе сообщенія. На переправномъ участкѣ закавказской желѣзной дороги между станціями «Мареліскъ» и «Бѣлогорскъ» сквозное сообщеніе пассажирскихъ и товарныхъ поѣздовъ возстановлено.

О назначеніи новыхъ поѣздныхъ ревизоровъ. Начальникъ закавказской желѣзной дороги получилъ увѣдомленіе отъ департамента желѣзнодорожной отчетности, что государственнымъ совѣтомъ вопросъ о назначеніи поѣздныхъ ревизоровъ на казенныхъ желѣзныхъ дорогахъ рѣшенъ окончательно. На закавказской дорогѣ предложено назначить 4-хъ ревизоровъ изъ состава служащихъ въ управленіи дороги; на содержаніе этихъ ревизоровъ ассигновано 6.000 руб. Дальнѣйшія распоряженія по сему предмету начальнику закавказской желѣзной дороги будутъ сообщены управленіемъ казенныхъ желѣзныхъ дорогъ.

Участіе во всероссійской выставкѣ. Правленіемъ общества «Эльбурсъ» подано заявленіе въ Высочайше утвержденную комиссію по устройству всероссійской художественной и промышленной выставки въ Нижнемъ-Новгородѣ въ 1896 г. о желаніи принять участіе въ означенной выставкѣ; судя по заявленію, общество это предполагаетъ экспонировать серебро-свинцовыя и цинковыя руды, въ сыромъ и обогащенномъ видѣ, изъ металловъ—серебро и свинецъ, а также электрическіе аппараты для свинца. Въ 1895 г. обществомъ было добыто: 1.000.000 пуд. обогащенной руды, 30.000 пуд. свинца, 48 п. серебра, всего на сумму 1.000.000 руб. сер.

Геологическія изслѣдованія по линіи карсской желѣзной дороги. Г. начальникъ кавказскаго горнаго управленія, находя, что въ цѣляхъ геологическаго изученія Закавказья представляютъ большую важность геологическія изслѣдованія по строящейся линіи желѣзной дороги Тифлисъ-Александрополь-Карсъ считаетъ необходимымъ позаботиться о немедленномъ возложеніи производства вышеозначенныхъ геологическихъ изслѣдованій на комитетное лицо, о чемъ имъ и сообщено въ горный департаментъ.

Убийство разбойника. Изъ Зугдидъ, Кутаисской губерніи, намъ сообщаютъ отъ 5-го іюля: Преступникъ дѣйствіемъ бѣглеца Нико Кварацхелия, убившаго пароприка Анчабадзе и безпокойнаго уѣздъ, полиція положила конецъ: зугдидскій участковый приставъ Дгебуадзе вчера днемъ, при отчаянной перестрѣлкѣ, продолжавшейся три часа, успѣлъ убить его.

Шайка разбойниковъ. Изъ сел. Кульбити, Горійскаго уѣзда, намъ пишутъ: Не прошло и трехъ дней послѣ того, какъ 6 человекъ разбойниковъ среди бѣлаго дня ограбили въ посел. Большое-Ахо осетина Левана Гузита-швили, смертельно поранивъ при этомъ одну осетинку, не открывшую разбойникамъ, гдѣ хранятся деньги Гузита-швили, какъ тѣ-же 6 человекъ произвели 1-го іюля дерзкое нападеніе на причетника сел. Кульбити Ваню Окроперидзе. Разбойники явились въ домъ Окроперидзе точно такъ-же, какъ и въ Большое-Ахо, среди бѣлаго дня, когда всѣ крестьяне были на полевыхъ работахъ. Все, что было по дѣлѣ въ причетника, забрано разбойниками.

Мѣстномъ администраціею приняты энергичныя мѣры въ задержанію преступниковъ.

СЕЛ. АЛИ, Горійскаго уѣзда. Съ весны текущаго года господствуетъ въ Горійскомъ уѣздѣ и главнымъ образомъ въ Сурамскомъ участкѣ шайка разбойниковъ, состоящая изъ 4 человекъ, съ разбойникомъ Ильей Пуха-швили во главѣ. Эта шайка разгуливаетъ совершенно безпрестанно изъ одного селенія въ другое, грабя по дорогѣ всякаго встрѣчнаго. На дняхъ проѣздомъ черезъ наше селеніе эта шайка, вооруженная бѣлками, остановилась въ одномъ изъ мѣстныхъ духановъ, гдѣ отдохнула и закусила, а затѣмъ отиралилась дальше. Этими разбойниками недавно были ограблены около сел. Чумателеты нѣсколько сурамскихъ торговцевъ и обезчещена крестьянка, шедшая со своимъ мужемъ изъ одного селенія въ другое.

СЕЛ. САГОЛАШЕНИ, Горійскаго уѣзда, 1-го іюля. (Корреспонденція «Кавказа»).

Урожай хлѣбовъ и травъ въ нынѣшнемъ году въ нашихъ краяхъ, смѣло можно сказать, превзошелъ всѣянія ожиданія. Такого удачнаго года въ этомъ отношеніи давно не было.

